



# 将废弃口罩纳入垃圾分类管理

## 全国政协委员王丽萍建议依法管理和科学处置

### 思想众筹

本报讯 (记者 江跃中)当前,口罩成了亿万人群生活、出行的“标配”。但用完后的废弃口罩,存在着数量激增、降解速度慢、处理方式规定不严等问题,有造成环境污染、病毒传播的极大隐患。全国政协委员王丽萍建议将废弃口罩纳入垃圾分类管理,依法管理和科学处置废弃口罩,避免废弃口罩对环境、生物和人造成危害。

“废弃口罩属于危险废物,如果处置不当,将会成为新的传播媒介,导致前功尽弃。”王丽萍说,目前对废弃口罩的处置,还存在一些问题,废弃口罩的处置能力、风险意识水平参差不齐,安全处置废弃口罩的能力与各地垃圾分类制度实施水平直接相关,一些地方由于垃圾分类体系不健全,导致安全处置水平不高,想短期补齐短板并不容易。相较于处理能力提升,更大的挑战在于市民能否自觉落实废弃口罩分类单独投放,这取决于市民的风险意识和卫生素养高低。很多市民不清楚废弃口罩是扔掉还是烧掉,扔掉的话也不清楚属于有害垃圾还是生活垃圾。

另外一些农村和城乡接合部地区废弃口罩处置困难较多,多地村镇干部反映,农村住户分散,专人收集受到人力和技术的限制。同时由于处置能力有限,不少村镇很难做到“日产日清”,由此增大了风险。

王丽萍还透露,个别地方甚至出现拾荒

者从垃圾桶拾取口罩使用,不法分子寻找废弃口罩进行简单处理重新售卖的情况,成为疫情常态化防控中一个不可忽视的漏洞。

“废弃口罩可分为医用废弃口罩、集中隔离场所或隔离进行医学观察人员所产生的废弃口罩和日常工作生活中的废弃口罩等3种,随着疫情防控的持续和人员流动的加大,废弃口罩数量必将大大增加,应该依法管理和科学处置废弃口罩,为打赢疫情防控阻击战提供有力保障。”

王丽萍在提案中建议从严执法监管,各级政府及相关部门对妨害疫情防控的违法行为采取零容忍态度。地方人大、政府及相关部门及时整合危险废物管理、传染病防治、医疗废物管理和有害垃圾处理等法律法规规定的内容,在立法权限范围内尽快制定关于废弃口罩管理的专项规定。进一步强化强制性管理规定,并且保证能够得到最有力的执行。

在现有垃圾分类的基础上完善有害垃圾处置制度,构建全覆盖的日常废弃口罩处置体系。充分发挥党政机关、社会团体、民间组织以及基层自治组织的管理职能,将废弃口罩处置工作落到实处。

鼓励推动口罩生产企业加大研发力度,加紧研发可降解口罩,避免口罩对环境、生物和人造成危害,或成为新冠病毒传播的载体。回收处理口罩的企业也应加强相关研究,转换思路,在充分消毒的基础上“变废为宝”,有偿回收,将其转换为各类辅助材料。



### 北京日志 “非凡组合”见微知著

3月11日,大会闭幕,“非凡组合”,顺利收官。

从3月4日起,李丰代表和曹可凡代表——“非凡组合”,每天发来一则“代表日志”,记录上海代表团的履职风采。

抗疫常态化背景下,人民代表大会制度,如何向世界展现“中国式民主”,一个代表团的履职点滴,见微知著。

全国人大代表 李丰 摄 本报记者 姚丽萍 文

# 莫让剧本杀成“隐秘角落”

## 全国人大代表刘艳建议建立有关监管制度

作为广受年轻人喜爱的新文化业态,密室剧本杀行业逐步兴起。但在行业“走红”的背后,却伴随着未成年人保护缺失、安全隐患、剧本内容违禁等一系列问题。为此,全国人大代表刘艳建议,加快建立密室剧本杀行业监管制度,从国家层面强化顶层设计,促进整个行业健康发展。

“2021年上半年,剧本杀消费者中超过七成是30岁以下的年轻人群,学生群体占比约三成,其中初中高中学生的知晓度、参与度较高。对密室剧本杀经营活动及时加以规制,建立完善的、针对性的监管制度,是保护未成年人健康成长、促进新业态良性发展的必要之举。”刘艳介绍,2022年3月1日,上海在吸收闵行区先试先行经验的基础上,出台全国首个《密室剧本杀内容管理暂行规定》,对剧本内容备案登记、未成年人保护等方面作出规定。但从全国范围来看,密室剧本杀行业仍处于自由发展阶段,对暴露出的问题还缺少全国性的管理制度

加以规范,不利于未成年人健康成长。

为此,刘艳建议,首先,相关职能部门要加强对剧本内容的审核,结合未成年人身心特点,指导经营单位对故事剧本、场景、情节等进行分级管理。只在寒暑假、国家法定节假日日接纳未成年人,防止过度沉溺。

其次,要加强从业人员管理和引导,参照从业限制及强制报告制度,加强入职审查和定期审查从业人员违法犯罪记录,指导经营单位加强监控巡查。

此外,还要强化对经营活动的监管合力。公安、消防部门加强对经营场所的消防安全检查,市场监管部门加强对经营资格的监管,适时纳入国民经济行业分类,重点监管虚假宣传、侵害未成年人权益等行为。“不同职能部门建立线索移送、信息通报和联合巡查等机制,实现预防端口前置,用监管力量帮助行业扫除隐患,不要让密室剧本杀行业成为‘隐秘的角落’。”刘艳说。

本报记者 宋宁华

# 平安家庭信托重磅上市

3月8日,平安银行大财富战略再落一子:新模式首揭新产品体系面纱,“幸福家庭计划”——平安家庭信托正式上线。此次平安银行联合平安信托、平安人寿共同打造的新产品、新理念浮出水面,是平安银行大财富新模式继续建新队伍之后的又一大动作。平安银行、平安信托、平安人寿三家公司强强联合,以平安集团紧密的金融生态圈,为中国家庭打造一站式、一体化的家庭信托服务。在平安集团省心、省时、省钱的“三省”理念下,为客户提供有温度的金融服务,助力客户及其家庭幸福稳固延续。

让“每个家庭拥有一个信托账户”成为可能。

## 平安家庭信托 一个“幸福账户”享三方陪伴

不同于过去的产品销售导向,在全新理念下,平安家庭信托基于一个可视化的账户,为客户提供全资产配置的综合金融服务,在平安银行、平安信托、平安人寿的三方陪伴式服务下享整个集团服务与权益。与以往相比,在产品层面,平安家庭信托呈现出“1个信托账户,1站式快捷体验、1体化生态管理、1辈子陪伴服务”的“4个1”优势。

此外,为了满足不同客户家庭对于财产风险和收益的个性化需求,平安家庭信托底层产品设计提供三大解决方案——确定型、成长型、希望型,分别基于不同客户的不同风险偏好而制定,同时在常见的定额终身寿险基础上增加了增额终身寿险。

平安家庭信托,让更多客户轻松拥有家庭的专属信托账户;设立流程快,实现了保单投保和信托设立流程“合二为一”;同时,可享三家公司一体化、闭环式的服务与权益,保证家庭幸福稳流传。

该负责人介绍:未来,大财富新模式将构建“幸福家庭计划”、“幸福养老计划”、“幸福储蓄计划”三大模块,分别满足家庭资产与幸福传承需求、中老年养老需求、青年强制储蓄需求等,为客户提供全生命周期的定制化服务。同时,新产品设计将以客户需求、客户体验为核心,为客户提供省心、省时、更省钱的金融服务。

## 一个账户开启资产配置 圆普通家庭信托梦

平安银行保险金融事业部相关负责人介绍,此次平安家庭信托上市,大财富新模式下客户服务逻辑进一步清晰:账户-资产配置-金融产品。定位“幸福家庭计划”的平安家庭信托,为客户定制了一个智能化、可视化的“幸福账户”:基于信托账户,私人财富队伍为客户进行专业的全资产配置服务,并根据不同的客户需求量身定制保险等金融产品。

与以往家族信托千万起步门槛不同的是,此次推出的平安家庭信托起步门槛仅需100万总保费或保额,且可通过期缴的方式实现,大大降低了信托账户的开门

# 宠物得“三高”患焦虑症怎么办?

## 全国人大代表关注缓解宠物临床用药难

高血压、高血脂、糖尿病、焦虑症……如今,宠物也出现了很多与人类相同或类似的疾病。随着对宠物疾病诊治药品的需求越来越大,宠物诊疗的医患矛盾、用药管理等方面的问题也不断产生。为此,全国人大代表陈靖建议,修订完善《兽药管理条例》,加快推动人用化学药品转宠物用化学药品注册,在部分大城市先行试点宠物临床选择性使用人用药品等,缓解宠物临床用药难。

他建议,研究《兽药管理条例》的修订

完善,探讨将其中“禁止将人用药品用于动物”的表述调整为“禁止将人用药品用于食用动物”,对非食用的宠物与食用的畜禽分类管理,切实提高兽药行业精细化管理水平。此外,在部分宠物饲养量大、宠物疾病诊疗矛盾突出的城市,先行开展宠物临床带条件选择性使用人用药品试点,为后续相关政策和管理措施的制定提供实践经验,待各方面条件成熟具备后再转化为相关法律法规予以确定推广。

本报记者 宋宁华